

## Абрам Вениаминович Фролькис

Российская медицинская наука понесла невосполнимую потерю: 19 апреля 1998 г. на 78-м году жизни скончался Абрам Вениаминович Фролькис — один из крупнейших отечественных клиницистов-терапевтов, гастроэнтерологов, заслуженный деятель науки, доктор медицинских наук, профессор.

Ушел из жизни выдающийся ученый, прекрасный врач, мудрый учитель и наставник молодых медицинских кадров, патриот России и того профессионального дела, которому он верно и самоотверженно служил всю свою жизнь.

Абрам Вениаминович Фролькис — уроженец Житомира. Закончив в 1942 г. Киевский медицинский институт в Челябинске, куда институт был эвакуирован во время Великой Отечественной войны, Абрам Вениаминович прямо из учебных аудиторий направился на фронт. Опасная и очень трудная служба военврача, командира медсанвзвода в воздушно-десантных частях, а затем в частях 4-й Гвардейской танковой армии, его профессиональная деятельность до последнего дня войны в непосредственной близости от линии фронта воспитали у молодого доктора самые лучшие человеческие качества, еще больше упрочили любовь к выбранной специальности. Фронтовой путь Абрама Вениаминовича отмечен орденом Красной Звезды, другими многочисленными боевыми наградами. Реки крови, человеческие страдания и людские трагедии не только не очерствили душу молодого врача, но зажгли в ней негасимый огонь желания и потребности творить людям добро, сопереживать с ними горе, отдавать страждущим все свои знания, врачебный опыт и всего себя в жизни и в медицинской деятельности. Этим благородным устремлениям Абрам Вениаминович оказался верен на протяжении всей своей жизни.

В 1947 г. молодой врач-фронтвик был зачислен на 2-годичный факультет усовершенствования врачей Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Учебу на кафедрах и в клиниках академии Абрам Вениаминович сочетал с напряженными научными исследованиями в области гастроэнтерологии. Здесь он в полной мере мог удовлетворить свою неуемную жажду знаний, тягу к освоению профессиональных вершин избранной специальности, стремлению к научному поиску. В 1949 г., еще до завершения учебы на факультете усовершенствования врачей, А. В. Фролькис представил в ученый совет и блестяще защитил подготовленную им кандидатскую диссертацию "Состояние печени при хронических гастритах".

Дальнейшая военная служба на должностях начальника терапевтического отделения архангельского, а затем пушкинского военных госпиталей требовала от капитана медицинской службы А. В. Фролькиса полной самоотдачи, высокого профессионализма в лечебно-диагностической, профилактической и многих других сферах деятельности врача. Жертвуя всем менее значимым для него в жизни, чем врачебная деятельность, Абрам Вениаминович во время своей военной службы выполнил очень сложное, важное и масштабное научное клиническое исследование, посвященное сочетанным заболеваниям органов пищеварения. В 1961 г. он успешно защитил докторскую диссертацию "Нарушение функций толстой кишки при заболеваниях желудка".

В 1963 г. доктор медицинских наук Абрам Вениаминович Фролькис был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней медицинского факультета Петрозаводского университета, в 1965 г. ему присвоено ученое звание профессора. С этого времени начинается новый, очень важный и плодотворный период жизни и научно-педагогической деятельности проф. А. В. Фролькиса.

Возглавляя в течение 16 лет одну из ведущих терапевтических кафедр Петрозаводского университета, Абрам Вениами-

нович благодаря своему таланту ученого, клинициста и руководителя создал мощный научный и клинический центр по изучению многих проблем возникновения и прогрессирования заболеваний кишечника. Фундаментальное энциклопедическое образование терапевта-гастроэнтеролога, глубокое знание отечественной и зарубежной литературы, умение четко видеть цель исследования и пути решения научных задач позволили проф. А. В. Фролькису, объединив силы своих сотрудников и учеников, успешно разработать проблемы этиологии, патогенеза, диагностики и лечения функциональных и органических заболеваний толстой и тонкой кишки, создать уникальную научную и клиническую школу — гордость российской гастроэнтерологии.



Благодаря работам А. В. Фролькиса и его сподвижников отечественная медицинская наука обогатилась новыми важными сведениями о причинной обусловленности дискинезий толстой кишки, механизмах развития и хронизации процесса, оптимизации диагностического поиска и лечебно-диагностических мероприятий. Монография "Функциональные заболевания желудочно-кишечного тракта", написанная А. В. Фролькисом по материалам этих исследований и последующих работ, получила высокую оценку как отечественных, так и иностранных специалистов-гастроэнтерологов.

Она долгое время будет оставаться настольной книгой практикующего врача.

Замечательным событием в медицинской науке нашей страны 70—80-х годов явился целый каскад уникальных по своей значимости публикаций научной школы проф. А. В. Фролькиса, посвященных исследованиям кишечника при самых различных его заболеваниях. Именно в этот период А. В. Фролькис становится одним из мэтров российской гастроэнтерологии. Вот только некоторые из наиболее важных его монографий: "Хронические энтероколиты" (1971 и 1975 гг.), "Функциональная диагностика заболеваний кишечника" (1973 г.), "Фармакологическая регуляция функций кишечника" (1981 г.), "Интестиальные энзимопатии" (1982 г.), "Энтеральная недостаточность" (1989 г.). Целый ряд монографий переведен на иностранные языки и издан за рубежом.

Абрам Вениаминович Фролькис получил заслуженное признание в научных кругах мировой гастроэнтерологии. Его работы высоко и достойно оценены ведущими гастроэнтерологами многих стран, а некоторые монографии последних лет ("Функциональные заболевания желудочно-кишечного тракта", 1991; "Заболевания желудочно-кишечного тракта и наследственность", 1995) признаны Европейским гастроэнтерологическим клубом лучшими изданиями по рассматриваемым проблемам.

До последних дней своей жизни А. В. Фролькис находился на творческом подъеме. Бессменный член правлений научного общества и ассоциации гастроэнтерологов России, Санкт-Петербургского научно-практического общества терапевтов им. С. П. Боткина, участник многочисленных международных конгрессов терапевтов и гастроэнтерологов, он пишет большое число статей в клинические журналы, готовит к изданию новые книги ("Заболевания кишечника", "Новое в фармакотерапии гастроэнтерологических заболеваний"), выступает с докладами, читает лекции врачам, продолжает свою любимую лечебно-диагностическую работу.

Терапевтическая общечеловечность с глубокой скорбью прощается с одним из лучших своих ученых и клиницистов, кормчим российской гастроэнтерологии. Память об Абраме Вениаминовиче Фролькисе навсегда сохранится в сердцах его учеников, соратников и единомышленников, друзей и коллег, ученых и врачей — всех, для кого он жил и творил.